

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pts., en toda España y Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 21 DE MAYO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

MIENTRAS ARDE EUROPA

Notas sobre el patriotismo

La depresión

Desde los comienzos de esta guerra, que ha sido la máxima explosión de los patriotismos, debí referirme una y otra vez al de los españoles, que es cuando se manifestó más deprimido. Nunca el contraste de niveles y de temperaturas entre España y el mundo, se había hecho tan perceptible ni tan peligroso. Porque de todas las insuficiencias de nuestra organización nacional, de todas las flojedades de que adolece nuestro pueblo como colectividad y en contacto con las demás colectividades del globo, no es todavía el decaimiento de la cultura, ni la escasa vitalidad económica, ni el atraso agrícola e industrial lo que más debe preocuparnos.

Todo eso que integra la potencia nacional, viene condicionado por un exponente que la rige, intensificándola o deprimiéndola según sea su elevación o la calidad de su signo, positivo unas veces y otras, negativo, es decir, destructor de las otras posibilidades, de las otras realidades latentes en el haber común, el exponente patriótico tiene, en efecto, esa virtud de realzar o deprimir en progresiones geométricas, ya ascendentes ya inversas, los demás factores de la vitalidad nacional. Pueblos que suponen la cuarta parte de otros en territorio y población, adquieren, gracias a la cohesión del sentimiento de patria, un peso específico y a veces un peso absoluto muy superior al de quienes les aventajan materialmente; pequeñas nacionalidades vigorosas ofrecen al mundo una sensación de seriedad y solidez que no comunican otros estados mucho más extensos pero fotos de musculatura; y aun nos brian el espectáculo de vencer a estos últimos por ley de intensidad y eficacia, en la consideración de las gentes, en la influencia internacional y en las negociaciones diplomáticas, cuando no en los mismos choques armados.

He aquí a Suiza, por ejemplo; he aquí a Bélgica, como fue antes de la guerra, como será muy probablemente después. Consideráremosla desprovista para nuestra dignidad—comparar el respeto que por todas partes acompaña a un suizo y acompañaba a un belga, en la esfera internacional, con el que asiste a un ciudadano español en sus viajes, en sus ciudades mercantiles, en la salvaguardia de su propiedad o sus intereses confiados a paisajextranjero? Prescindiendo de las grandes cuestiones internacionales, aquellas en que se ventila la independencia de los pueblos o se reforma el mapa político, que también sobre esto habría no poco que decir, pueden asegurarse que todos los ciudadanos de esos Estados que todos recorren el mundo y viajan o comercian amparados por una fuerza positiva, por un respeto análogo al que imponen en la esfera del derecho internacional privado, un alemán o un inglés. Pero ¿que sobre ellos vigila la formidable Alemania; es que les sigue como una sombra augusta la majestad del Imperio británico; es que grandes ejércitos y esquadras poderosas se hacían en los cuarteles o surcan los mares para proteger a esos ciudadanos pacíficos de naciones modestas y diminutas?

No por cierto. Es que van por dondequiera asistidos de una gran fuerza espiritual, por pertenecer a países de profundo, de verdadero y sustancial patriotismo; y con un belga estaban todos los belgas y con un suizo están todos los suizos, y lo mismo puede decirse ya de los argentinos y otras naciones jóvenes de origen hispano; y comunes hacen por instantánea reacción, por viva y estrecha solidaridad, así la honra como el agravio. Es que allí el sentimiento de la dignidad colectiva no es una palabra vana, sino un hecho constante, indefectible, siempre tenso y en vibración. Porque no sólo obran en el mundo las fuerzas del ciego mecanicismo material,—debemos decirlo en honor del orden cristiano al cual se debe esta maravilla,—sino también los grandes agentes morales, el misterioso prestigio de la seriedad, del decoro y de la justicia. Se respeta a quien se hace respetable, así en el terreno público tanto como en el privado, ante naciones lo mismo que entre individuos. Un pueblo de siete millones de hombres, dotado de cohesión espiritual, puede más y pesa más que otro de veinte millones, si van solos, como los gallegos del cuento.

El siglo XIX

Esto me ha conducido a reflexionar sobre el fenómeno de la depresión o crisis del patriotismo español, sobre las causas de donde proviene de un modo inmediato, y sobre las formas que revistió el sentimiento nacional en todo el pasado siglo y antes de que ellas sobreviniesen. Cuantos de nosotros, en edad de conciencia para juzgar de los hombres y de las ideas, alcanzamos los últimos decenios de la centuria anterior, podemos fácilmente reconstituir las fuentes literarias y son-

timéntales de ese patriotismo. En primer lugar el gran recuerdo de la guerra de la Independencia, flotaba sobre la nación, de un extremo a otro, no ya como una proyección meramente histórica o imaginada, sino como una corriente viva, de la cual quedaban una porción de actores y testigos o que llegaba a los españoles a aquellos años por inmediata tradición familiar. Con todo su desorden y frenesí, el levantamiento de 1808 había asombrado al mundo; el escalofrío de la sublimidad pasó un momento por Europa; el pueblo español vendido por sus más altos poderes, sin dirección, sin ejército, sin hacienda, sin soberano, entregado tan sólo a su instinto y a la sugestión de su indomable fuerza nativa, irguióse contra el tirano que oprimía naciones como quien quita aprieta pajarrillos indefensos. Un viento de heroísmo y epopeya antigua, no conocido desde remotos siglos, agitó las banderas y las almas. Desde el siglo XVI, con Olumba, San Quintín y Lepanto, la masa bélica de los castellanos había tenido que renunciar a sus aceros por falta de grandezas a ellos adecuadas, o había caído en enfática ridículo y en *latus vicius*...

Pero ahora no: el asunto requería esa alta inspiración y la justificaba. Los poetas no luchaban con el prosaico y la pequeñez de los días medicos; no corrían el peligro de tener que inmortalizar acciones insignificantes como los bizantinos, sino, en todo caso, el de que su inspiración no se levantara hasta la altura del asunto. Quintana y Nicasio Gallego, después del 2 de mayo y de Bailén, pudieron remontarse como Herrera después de Lepanto, y en Quintana y Nicasio Gallego bebieron los españoles de 1808 su primer ardor nacional; lo bebí casi toda su centuria. El patriotismo del siglo XIX alimentóse casi de una manera exclusiva con ese recuerdo de la Independencia. Por más de sesenta años los poetas insistieron en el tema como en un asunto vivo y candente todavía; y cada generación, cada parvasillo fue dedicando sus odas y sus elegías a la solemnidad patriótica por excelencia: Espronceda y Pastor Díaz respondiendo a los suyos después a Ariza y Cisneros, López García y Tassa respondiendo a Espronceda y Pastor Díaz. Toda la literatura patriótica vivió de aquel recuerdo inmediato: de él salieron libros de historia y confidencias personales, arengas y discursos, la obra de Toreno, los *Recuerdos de Alcañal*, Galiano, las *Memorias de Mesonero* y, ya bien entrado el último tercio del siglo, la vasta y magnífica narración de los *Episodios*, en el cual como en un espejo enorme, España se contempló a sí propia, desgreñada y en el desorden de la tragedia, a la luz de los incendios y de los fogonazos.

Así en Castilla y en Aragón, pero no menos en Cataluña, cuyo renacimiento literario—en este punto no divergen de la ortodoxia española,—elevó a tópicos de los Juegos florales y a tema predilecto del incipiente teatro las proezas de los migueletes y la terrible majestad del sombrero armado. El *timbal del Bruch* respondió trágicamente al tambor de Aroca y todas las gestas y heroicidades de la *gent de Bany oxyt*, fueron simbolizadas entonces por el pedregal del abuelo, colgado ante la *llar de las viejas amasias*, como trofeo de liberación y sagrada independencia.

Este fue el primer fondo del sentimiento de patria para los españoles del nuevo régimen: heroísmo bélico, antes guerrero que militar; espíritu de independencia, castigo, castigo, olvidado de toda coordinación civil y no borrado del todo por todas las discusiones intestinas. Pero después, ya dentro de la segunda mitad de la centuria vino a corroborarlo y avivarlo, como una ráfaga ardiente, la guerra de África. ¿Quién podrá definir el entusiasmo que aquella breve campaña despertó en el alma española? Recordad lo que oísteis a vuestros padres; abrid las viejas colecciones de los periódicos de 1860; repasad las *añejas* estampas y los sobados volúmenes del *Diario*, de Alarcón y del *Romancero*, del marqués de Molina, y tendréis el esquema del patriotismo, también puramente marcial y abstracto, que se prolongó hasta las postrimerias de la centuria. Puramente marcial he dicho, porque si celebraba el valor, la gloria militar, el triunfo, era en sí mismo y como aislándolo de las condiciones y sacrificios a cuyo precio tan sólo se prepara y conoce la vida moderna, o no se verá. Y, después, la oratoria, la tribuna, el parlamento...

Miguel S. Oliver

Deportivas

La Real Sociedad, se ha inscrito en el concurso copa que el Club Deportivo Español de Barcelona, ofrece para los clubs de 2.ª categoría. Resulta de ello, que en el año que entra tiene que jugar su primer equipo, además de los partidos concertados con el «Colonia Güell», «Manresa», «Centro de Sports» de Sabadell y «Luro» de Mataró, los que sean precisos para la Copa de «Cataluña Sportiva» del «Español» y Campeonato de 2.ª liga, en el cual es semifinalista; en total una labor de 12 a 16 partidos, que con los

que lleva jugados contra team forasteros, pasarán de un par de docenas en 1917.

Este entreno continuado, es un acierto de la Directiva, pues lo conceptualmos el único camino a seguir para llegar a ser algo el día de mañana, en el Campeonato de España.

El equipo del «Colonia Güell» que jugará los días 27 y 28 de los corrientes, contra el primero del Alfonso XIII está formado por los siguientes jugadores:

Miguel, Bonells, Cruz, Fábregas, Mercadé
Casasnovas, Pérez, R. Carbonell
Porqueras, Ollé
R. Carbonell

Es un equipo muy entrenado y fuerte, en el que sobresalen el Capitán Carbonell, portero y el medio Centro Pérez, que es de selección de segunda liga, siendo temibles en el shoot Cruz y Fábregas.

Dados estos antecedentes los partidos serán interesantes y sabemos que el Alfonso XIII, nuestro equipo, luchará no sólo por hacer un buen papel, sino por lograr la victoria, sobre el team catalán.

La expedición de la Colonia Güell, que acompañará a su equipo, escenderá de una treintena de personas.

Asamblea de funcionarios civiles

Acaba de celebrarse en Madrid la asamblea de funcionarios administrativos del Estado.

Las ponencias que se sometieron a la discusión de los asambleístas son las siguientes:

Revisión de las bases acordadas en la asamblea de 1915 para una ley de reorganización de la carrera administrativa común a los funcionarios de todos los ministerios. ¿Deben mantenerse, o ser objeto de reforma?

Atuación de la Unión nacional de funcionarios civiles en relación con la ley de Autorizaciones.

Examen de los medios para conseguir de los Poderes públicos las reformas más urgentes en la carrera administrativa.

Debe orientarse la Unión nacional de funcionarios civiles en el sentido de tener representación en las Corporaciones municipales, provinciales y en las Cámaras?

Después de amplia discusión fueron aprobados los siguientes temas:

Amortización de las categorías intermedias de oficiales terceros, primeros, etc.

Jubilación voluntaria a los sesenta años, y forzosa a los setenta, en todos los ministerios y dependencias oficiales.

Ingreso por oposición por la categoría de oficial cuarto y sólo por las clases inferiores mientras estas subsistan.

Amortización de las plazas de oficiales quintos para transformarse, sin alteración de las cifras del presupuesto, en los oficiales cuartos que correspondan, en el modo como se ha comenzado a hacer en el ministerio de la Gobernación.

Formación de un Cuerpo de mecanógrafos que pueda tener acceso a las categorías de oficiales mediante oposición.

Irregularidad de todos los funcionarios, con derechos pasivos, viudedad y orfandad para las familias de los empleados que no son de Real orden.

DE ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

La contestación de Alemania a la Nota española sobre el torpedeamiento del «S. Fulgencio»

El enviado especial de A. B. C. en Berlín ha celebrado una entrevista con el subsecretario de Estado, barón von Busche, acerca de la política internacional de España en relación con Alemania, de la cual recogemos lo que sigue:

«La respuesta de Alemania a la Nota que redactó el Gobierno del señor conde de Romanones ha sido entregada ya a nuestro embajador en Berlín.

La respuesta de Alemania a la última Nota española está inspirada, como todas las anteriores, por un vehemente deseo de mantener con el país amigo las relaciones más cordiales. Hemos examinado con toda seriedad las reclamaciones que hacia el anterior Gabinete y que mantiene el actual Ministerio.

Haremos cuanto humanamente sea posible para remediar los perjuicios que España, como los demás países neutrales, sufre por la guerra marítima, tal como se lleva a cabo. Aproximamos en cuanto valen las relaciones amistosas con España, y es la más firme intención del Gobierno alemán hacer que éstas sean más estrechas. Después de la guerra podrá ser puesta en práctica toda la buena voluntad; ya existe el proyecto de emplear nuevas líneas de vapores entre

los puertos alemanes y españoles, no como antes, que sólo tocaban nuestros barcos en Vigo o en Vilagorria, a la ida o al regreso a América del Sur, sino líneas de servicio exclusivo entre los dos países. Conocerá usted la formación de una Sociedad, con capital de dos millones de marcos, que se ha fundado para trabajar las cosechas fruteras de España, y cuya fábrica creo que ya está en construcción. Por lo pronto, harán conservas y jarabes, y más tarde podrán ser exportados.

Tratamos de que los productos españoles encuentren en Alemania fácil mercado. Nuestros capitalistas buscarán inversión en aquellos países que siguieron amigos durante estos tiempos difíciles.

Usted sabe que el florecimiento industrial del Norte de Italia se debe al capital y a la iniciativa alemana.

La Nota española se refería al caso del «San Fulgencio», y nosotros enviamos gran documentación al Gobierno español, para probar que la culpa del hundimiento del barco corresponde a los ingleses. El «San Fulgencio» llevaba permiso especial de las autoridades alemanas en su viaje de ida a Italia tierra: se encontraba en un puerto inglés cuando la declaración de zona peligrosa hecha por el Almirantazgo alemán el 1.º de febrero; no abandonó el puerto inglés en el plazo señalado para que los barcos neutrales regresasen a sus puertos de origen, no porque las autoridades inglesas le retuvieron, como «retuvieron a otros muchos de dichas nacionalidades».

Pasado este plazo, los ingleses dijeron al capitán que el Gobierno alemán había declarado que los barcos españoles podían navegar sin ningún riesgo; salió del puerto inglés en los momentos en que habíamos entablado negociaciones con los países neutrales para conceder un nuevo plazo, durante el cual los barcos de su nacionalidad podrían abandonar sin peligro las costas inglesas; el «San Fulgencio» salió antes, desconociendo estas negociaciones en marcha; si hubiese esperado un poco más, hubiera podido salir de la zona peligrosa y arribar a España, como lo han hecho recientemente otros barcos españoles, y holandeses. Los sucesos no han aprovechado este plazo, porque la guerra ha puesto dificultades.

Nosotros lamentamos el naufragio del «San Fulgencio»; pero la culpa recae sobre Inglaterra, que se ganó a su capitán.

Combate en el mar Adriático

Información de la Agencia Stefani

Roma, 18.—La Agencia Stefani publica la siguiente información: «A merced de la obscuridad de la noche, un grupo de cruceros enemigos, al que se unieron después unos contratorpederos, se encontraron poco antes del amanecer con un pequeño convoy, sin tropas, que escoltado, atravesaba el Adriático.

En una corta y desigual lucha que se inició, fueron hundidos uno de nuestros torpederos de la escolta, un vapor y unos barcos pesqueros de motor, empleados en el servicio de patrulla.

Habiendo llegado rápidamente las fuerzas nacionales y aliadas, en orden reforzadas por otras unidades nacionales, inglesas y francesas, entre estas últimas dos contratorpederos franceses, que, acudieron por su iniciativa al lugar de la acción, el enemigo viró rápidamente hacia el Norte, perseguido y cañoneado con resultados eficaces.

Dos unidades enemigas, perseguidas por un grupo de fuerzas ligeras nacionales, se refugiaron cerca de Durazzo, bajo la protección de sus defensas costeras, mientras que el crucero inglés «Darmouth», a bordo del cual se encontraba el almirante italiano, comandante de la división de exploradores, merced a su gran velocidad y seguido por otro crucero y nuestros contratorpederos, logró mantenerse brillantemente, durante más de dos horas, en contacto táctico con otros tres navios enemigos, tipo «Novara», disparando contra ellos 600 cañonazos, hasta que habiendo llegado a proximidad de las fortificaciones de Cattaro, unidades mayores salieron de aquel puerto para apoyarlos.

Al mismo tiempo, nuestros arrojados hidroaviones, que habían rechazado en lucha aérea a los aparatos adversarios, atacaron con bombas a las unidades navales enemigas, y comprobaron el daño que en ellas causó el fuego de que habían sido objeto.

Atestiguaron también que uno de los cruceros enemigos, completamente envuelto en humo, con la popa destrozada, estaba a punto de hundirse, cuando se hallaba ya cerca de Cattaro.

Todas las unidades que entraron en acción, regresaron a nuestras bases sin novedad, y lo mismo volvieron indemnes al punto de partida todos nuestros aviadotes.

La Agencia Stefani, comentando esta información, declara:

«Como en los casos precedentes, el enemigo ha demostrado querer hallar su acción a la sorpresa rápida que le facilitan las condiciones hidrográficas de las costas, pero replegado rápidamente, tan pronto aparecen

Dr. Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas dirigida por el Doctor D. Juan de Arán en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Consulta de 11 y media a 1 y media.—CALLE DE MOREY, N.º 5.

HARINA LACTEADA

NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

¡Dícase en todas las Droguerías y Farmacias!

nuestras fuerzas, y evitando entablar lucha a fondo con ellas.

Resulta también de nuestro comunicado que se dieron a la desbandada las fuerzas enemigas, cuando, perseguidas de cerca por las de los aliados, algunas unidades corrieron a refugiarse hacia la costa albanesa, y otras hacia Cattaro.

En cuanto a los efectos del tiro contra el grupo de los tres «Novara», basta poner de manifiesto el gran número de cañonazos hechos, para comprender los grandes daños que se infligieron al enemigo, y cuán dignos de fe son los informes de nuestros bravos aviadotes, respecto al hundimiento de una de las unidades enemigas.

En la actitud de prudencia parece inspirarse la conducta de las unidades mayores, que si bien es cierto que salieron de Cattaro, pusieron todo su esmero en no alejarse de la zona de aguas protegidas por los fuertes costeros, por los sumergibles y por los barrajes colocados bajo las aguas para defensa de las costas.

«Batalla austríaca de la sucesión»

«Dieron de Viena que el Almirantazgo austríaco comunica que en la noche del 14 al 15 de mayo una sección de fuerzas ligeras navales, austríacas, emprendió, en el Canal de Otranto, un victorioso raid, en el cual fueron echados a pique un *destroyer* italiano, tres barcos mercantes y 20 vapores armados de vigilancia.

Fueron hechos prisioneros 72 ingleses, tripulantes de estos últimos vapores.

Al regreso, las unidades austríacas entablaron enconados combates con fuerzas enemigas, superiores en número, francesas, inglesas e italianas.

El enemigo sufrió considerables bajas. En dos *destroyers* enemigos se observaron incendios.

La lucha aérea resultó infructuosa para el adversario.

Por el contrario, los hidroaviones austríacos hicieron blanco con bombas arrojadas en cada uno de los dos cruceros enemigos, y combatieron con eficacia a los submarinos enemigos.

Las unidades austríacas regresaron a su base con escasas bajas en la tripulación y con insignificantes averías.

En cooperación con nuestras fuerzas navales, un submarino alemán hundió a un crucero inglés de cuatro chimeneas con un torpedo.

Declaración del gobierno ruso

Petrogrado, 19.—El gobierno provisional reconstituido ha publicado hoy la declaración siguiente:

«El gobierno provisional, reforzado por los representantes de la democracia revolucionaria de Rusia, declara que con toda la energía de que es capaz llevará a plena realización las ideas de libertad, igualdad y fraternidad que fueron la bandera bajo cuyos pliegues ha nacido la gloriosa revolución rusa.

«La unión en el seno de este gobierno provisional se ha hecho sobre las siguientes bases fundamentales, que serán norma de sus actividades futuras:

«Primera. El gobierno provisional, de acuerdo con el pueblo, extirpará toda idea de una paz sin indemnizaciones sobre la base del derecho que tienen los pueblos de disponer de sí mismos; y en la firmísima convicción de que el fin del régimen zarista y la unión solidaria con Rusia de los principios democráticos, han determinado en las democracias de nuestros aliados, nuevas y más fuertes aspiraciones hacia una paz estable y hacia una completa fraternización de los pueblos; el gobierno provisional emprenderá las oportunas negociaciones para preparar, con nuestros aliados, un acuerdo sobre la base de la declaración del día 9 de abril.

«Segunda. Convenido el gobierno de la derrota de Rusia y sus aliados sería no tan sólo una abundante

fuerza de mayores calamidades para el pueblo, sino que el propio tiempo nos alejara y aun tal vez abriría imposible la paz del mundo establecida sobre aquellas bases, el gobierno provisional está convencido de que el Ejército ruso no consentirá que destruya Alemania a nuestros aliados de occidente para luego poder precipitarse sobre nosotros con todos sus ejércitos. El afianzamiento de los principios democráticos en el ejército ruso y su reorganización, con el objeto de lograr el máximo de su fuerza ofensiva y defensiva, han constituido la más importante preocupación del gobierno provisional.

Tercera. El gobierno provisional combatirá resuelta e inflexiblemente la desorganización económica del país estableciendo todo un sistema de inspección gubernamental-social sobre la producción, el transporte, el cambio y el reparto de toda clase de productos, y en aquellos casos en que sea indispensable recurrir a la organización de la producción.

«Cuarta. Más tarde se dará todo el necesario desarrollo a las medidas que han de adoptarse para la protección del trabajo en todas sus formas.

«Quinta. Dejando a la Asamblea constituyente el cuidado de resolver y llevar a la práctica todo lo referente a la transmisión de la tierra a los cultivadores, el gobierno provisional tomará todas aquellas medidas que crea indispensables para asegurar la mayor producción de cereales que sea posible obtener para poder satisfacer las necesidades del país y regularizar el uso de la tierra en interés de la economía nacional y de la clase trabajadora.

«Sexta. Aspirando a reformas sucesivas en el sistema financiero sobre bases democráticas, el gobierno provisional pondrá una atención particularísima en el refuerzo del impuesto sobre sucesiones; establecerá además un impuesto sobre beneficios extraordinarios de guerra; un nuevo impuesto sobre la propiedad y otros.

«Séptima. Con la mayor rapidez posible y con toda perseverancia, continuará el gobierno provisional sus trabajos para crear nuevos organismos democráticos y reforzar los antiguos.

«Oitava. El gobierno provisional hará todo lo posible para que pueda ser cuanto antes convocada la Asamblea constituyente.

«Imponiéndose el Gobierno a sí mismo la íntegra realización del programa expuesto, declara también categóricamente que su labor puede ser fundada tan sólo a condición de que pueda contar con la plena y absoluta confianza del país revolucionario, con la facilidad de ejercer plenamente todo el poder que le es necesario para avanzar las conquistas de la revolución y para asegurar su ulterior desarrollo. Al invitar a todos los ciudadanos a que defiendan y salvaguarden la unidad del poder que acabamos de realizar, el Gobierno provisional declara que tomará, para la salvación de la patria, las más eficaces medidas que en cada momento crea oportunas, así para oponerse a toda tentativa de contrarrevolución como para frustrar las actividades anárquicas que tiendan a desorganizar el país y con ello preparar inconscientemente el terreno para una contrarrevolución. Cree el Gobierno provisional que mientras siga por ese camino podrá contar con el apoyo incondicional y firme de todos aquellos que aman sinceramente la libertad de Rusia.

«Al pis de la anterior declaración figuran las firmas del presidente del Consejo y de todos los ministros.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio, 20 pesetas. Librería TOUS.

INFORMACION

Baleares en la Argentina

Hemos recibido el número 90 de la revista «Baleares» que se publica en la capital de la Argentina.

En primera página se inserta un artículo de D. Pedro Martínez Rosich sobre la inauguración del tranvía eléctrico en Palma ilustrado con el retrato de nuestro querido amigo el director propietario de LA ULTIMA HORA D. José Tous y dos fotografías representando el paso de los coches eléctricos por nuestras calles.

Del artículo del Sr. Martínez Rosich es el siguiente párrafo:

«El amigo Tous, el popular editor de LA ULTIMA HORA, ha sido el más entusiasta y animado promotor de esta simpática empresa, y, por lo tanto, es obra de equidad y de justicia reconocerle y aplaudirle esta obra de sus acertadas iniciativas. Permítame usted, pues, que en la primera ocasión que se me presente para hablar del asunto, cumpla el grato deber de felicitar a dicho amigo por el éxito de tan útil mejora, así como a los demás de sus compañeros que en la actualidad nos brillantemente. [Lástima que no contemos con media docena de amigos como él.]»

Ha fallecido en Buenos Aires la señora Luisa B. de Pellicer.

—Ha salido de la capital Argentina para Mallorca nuestro paisano D. Antonio Ferrer Triay.

—En Rosario de Santa Fé se han unido en el santo lazo del matrimonio Mercedes Eugenia Cabanellas y el señor Víctor Antonio Benicio, actuando como padrinos la señora Alberta Izaguirre de Cabanellas y el señor Juan Semino.

Fueron testigos por parte de la novia los señores Amadeo C. Semino, Albino S. Palacios, Bernardino Alberti y Francisco S. Morando, y por parte del novio los señores Jorge Guinzá, Andrés Jabas, Miguel Cabanellas y Humberto Semino.

Falleció repentinamente en Rosario de Santa Fé el mallorquín Jaime Carrío, de 40 años.

Desobediencia e Insultos a la guardia municipal.

Esta mañana, en el punto más céntrico de la capital, en la Plaza Mayor, ha ocurrido el siguiente hecho:

Se había situado en la calle de Co-rerols, frente a los Almacenes «El Águila», un sujeto que dedicábase a vender naranjas cuyo artículo tenía colocado en un carrito de mano.

El guardia municipal D. José Ballester ha avisado a dicho vendedor que en aquel punto no se podía estar estacionado, por prohibirlo las Ordenanzas. El vendedor ha contestado que en seguida se marcharía. Unos quince minutos después, como continuara sin hacer caso de la orden recibida, otro guardia llamado D. Antonio Llompart le ha repetido la orden. Tampoco hizo caso el aludido vendedor. Media hora después, el guardia Sr. Ballester, le ha repetido por tercera vez que se marchara de dicho sitio. Entonces el referido sujeto ha contestado con palabras soeces e insultos al guardia, negándose a seguir a éste.

Han cooperado otros guardias obligando al vendedor a que les siguiera. Durante el trayecto ha proferido insultos contra los guardias. También un hijo del vendedor ha insultado al guardia.

Padre e hijo han sido encerrados en Capuchinos por insultos a fuerza armada.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

En Santa Cruz

Anoche terminaron en esta iglesia parroquial los solemnísimos cultos que se han dedicado a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro. El templo espacioso de Santa Cruz resultó incapaz para contener, en las funciones de la noche, a los numerosísimos fieles que asistieron.

El sábado por la noche el elocuente orador Rdo. P. Sarabia predicó sobre «La Expiación». Antes del sermón se efectuó la ceremonia de imposición de medallas a los Arcofrades del Perpetuo Socorro.

Ayer mañana hubo misa de Comunión para los asociados a la nombrada Arcofradía, acordándose a recibir el Pan Eucarístico centenares de devotos fieles. El P. Sarabia pronunció una plática sobre «La Eucaristía».

El sermón de anoche fué muy elocuente, como todos los pronunciados por el nombrado orador.

Se cantaron los Himnos Eucarísticos y el de la Asociación del Perpetuo Socorro.

Buen número de alumnos del Colegio de PP. Ligorinos como también niñas pertenecientes a la Asociación del Perpetuo Socorro, cantaron otras hermosas composiciones.

La procesión de reserva fué lucidísima.

La capilla de la Virgen estaba adornadísima, con ricas colgaduras y flores naturales. Muchos devotos oraron ante la imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hacen Sfajoon los siguientes pronósticos:

Del 21 al 22, evolucionarán en el Mediterráneo y en Argelia centros de baja presión que ocasionarán algunas lluvias o tormentas de corto radio en las regiones próximas a dicho mar

Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE.

Del 23 al 24, será más tranquila la situación atmosférica de la Península, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo la acción de las bajas presiones que quedarán en Italia y Túnez el 23, y en el SO., la de una depresión que se formará entre Madera y S. de Portugal el 24.

Del 25 al 26, seguirá siendo bastante buena la situación atmosférica de la Península, pero estará algo perturbada en el O., donde se registrarán algunas lluvias o tormentas locales, debido a las bajas presiones que se señalarán en el Atlántico.

El domingo 27, se acercará al Cantábrico una depresión y un secundario se acentuará en el Estrecho. Por la acción de estos elementos se producirán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, especialmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 28, se hallará en la bahía de Vizcaya la depresión del día anterior persistiendo el secundario del Estrecho. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico al Centro, con vientos variables.

Del 29 al 30, sonarán, al pavorer, en el Mediterráneo los centros perturbadores referidos, los cuales ocasionarán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE., que harán bajar la temperatura.

El jueves 31, mejorará la situación atmosférica en la Península, sintiéndose un tanto en el SO. la influencia de las bajas presiones que quedarán al O. de Marruecos.

Peregrinación Nacional

De los Jueves Eucarísticos al Pilar de Zaragoza.

Continuación. — Peregrinos espirituales: Excmo. señora marquesa viuda de Vivot, condesa viuda de Peralada, doña Ana Sureda y Veri, marquesa de Vivot, vizcondesa de Roobarbi, Excelentísimo señor conde de Peralada y de Zavellá, señora condesa de Peralada y de Zavellá, doña María Teresa Sureda y Fortuny, doña María Sureda y Fortuny, doña Catalina F. Sureda y Fortuny, doña Vicenta Bestard, doña María Fortuny y Dezcallar, don Pedro Dezcallar y Tacon, don Antonio Montaner y Sureda.

Señorita doña Pilar Montaner Sureda, señorita doña María de Lluch Montaner Sureda, don Martín Tortella, doña Catalina Verger, don Jaime Tortella, doña Mariana Pelegrí y Ferrer, doña Isabel Pelegrí y Ferrer, doña María F. Pelegrí y Ferrer, doña Antonia Bordoy y Ribas, Rvdo. don José Auba, Economo de Santa Eulalia, señoras Angeles Aguiló, Rosa Aguiló, y Josefa Aguiló.

Campaña moralizadora

El Gobernador interino señor Prat continúa la campaña moralizadora que inició, hace días, el propietario señor Alonso Martínez.

Ha clausurado diferentes establecimientos que le han sido denunciados por la policía.

En diferentes esquinas de algunas calles de Palma, han aparecido unos letreros escritos en carbón que contienen horribles blasfemias.

Sería muy conveniente que se castigara a los autores de dichos letreros.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Alemany ha recibido hoy del Presidente del Consejo de Ministros dos telegramas contestándole a los que le dirigió en suplidos de que se autorizara la exportación de los pedidos de arroz que tenían hechos los comerciantes de esta plaza.

El señor García Prieto manifiesta al señor Alemany, que ha recibido su telegrama y transmite con interés sus indicaciones al centro correspondiente y le pide en el otro que transmita con interés al Ministro de la Gobernación su petición deseando la armonía de los intereses generales.

El sábado se efectuó, por el contrafista señor Balaguer Tugores, la entrega provisional al Ayuntamiento de las obras de adoquinado de la calle de San Miguel, comprendidas entre las calles de los Olivos y Teatro Balear.

Dentro de varios días se autorizará la circulación de vehículos por el citado trozo de adoquinado.

El Alcalde señor Alemany nos ha manifestado que desde hace muchos meses, está abierto en el Noguado de Obras del Ayuntamiento un registro para los vecinos de esta ciudad que acuden en demanda de agua, suplicándonos que lo hagamos nuevamente público para que llegue a conocimiento del vecindario y puedan ser atendidas las reclamaciones que se hagan.

Peregrinación a Lluch de la Asociación del Rosario Perpetuo

Según anunciamos oportunamente, el próximo día 2 de junio, a las once de la noche, saldrá directamente para Lluch la Peregrinación, en los carruajes preparados al efecto.

El plazo para inscribirse como peregrinos termina el día 25 del actual.

Los actos que celebrará la Peregrinación en Lluch serán los siguientes:

A la llegada, Misa solemne de Comunión general, que celebrará el Rdo. padre Director de la Asociación, Fr. Ma-

nuel Montoto, con fervorines antes de la Comunión; de 10 a 11, hora de guardia a la Santísima Virgen por todos los peregrinos, con intermedios cantados; a las 3 de la tarde, procesión por el camino del Rosario y sermón, en la cima del mismo, por el R. P. Director; a la bajada de la montaña, besamanos a la Santísima Virgen, en su castarín, y despedida en la Iglesia, cantándose la Salve y un adiós a María.

La comida será a las 12 de la mañana, sirviéndose por la Fonda de Lluch a los precios siguientes: 3 pesetas, arroz seco, tortilla a la francesa, esqueludms de pollo, asado de cordero, pan, vino y frutas; 2,50 pesetas, arroz seco, chulettes, esqueludms de pollo, pan, vino y frutas; 2 pesetas, arroz seco, tortilla a la francesa, asado de cordero, pan, vino y frutas.

Tripulación mallorquina a Valencia

Han sido contratados para tripular el vapor español «Luís» el capitán don Mariano Masot, el piloto don Juan Planas, los maquinistas señores González y Mir y contramaestre, cocinero, fogoneros y marineros.

Dicha tripulación ha marchado para Valencia a fin de hacerse cargo del nombrado buque.

El «Luís» se dedicará al transporte de fruta de Valencia a Cefte, habiendo rendido ya el primer viaje.

Fabricación de moneda falsa

El jefe de policía señor Blanco tuvo conocimiento de que el sujeto detenido en los Hostalets por monedero falso había propuesto, hace algún tiempo, a determinado individuo la compra de plata para un negocio muy productivo.

Procedió el nombrado jefe a averiguar el paradero de dicho individuo, dando cuenta después al señor Juez del resultado de las gestiones «practicadas».

Visita Pastoral

El Ilmo. señor Obispo Dr. Domecch ha reanudado la Santa Visita Pastoral.

Desde Palma marchó a Pollensa, donde efectuó la repetida visita siguiéndola después a otros pueblos.

El Prelado estará ausente de Palma durante casi todo el mes próximo.

La Instrucción militar

El director de la Escuela militar «Patria», nos ruega hagamos público en beneficio de los reclutas del reemplazo de 1917 y anteriores sujetos a revisión que como consecuencia de ella, hayan sido declarados útiles para el servicio de las Armas y los que terminando su prórroga; tengan en cuenta aquéllos que deseen verificar su reducción en filas por las cuotas de 1.000 ó 2.000 pesetas, que en fin del presente mes termina el plazo para poder alcanzar dichos beneficios, últimos que de prórroga de pago se darán según real orden circular de 23 de marzo de 1917 D. O. número 68.

Al mismo tiempo el expresado Director invita a todos los mozos del cupo de instrucción del reemplazo de 1916 y 1917 para que aprovechen el segundo curso de enseñanza militar que dará principio en la Escuela Patria en 1.º de junio próximo, que sabiendo leer y escribir quieran optar soervir solamente 20 días; en la inteligencia que los de esta clase serán preferidos como gratuitos, uno por cada cuatro de paga, siendo conveniente pesen por dicha escuela a recibir informes sus padres para darles todas las facilidades posibles y por si se diera el caso de convenir a algunos, la enseñanza de noche, formar grupo aparte.

Los que deseen ser de cuotas y quieran aprovechar las vacaciones de verano, como resultado de sus estudios, y deben ser alistados en el próximo año, pueden también matricularse y formar parte del curso.

Bibliografía

Hemos recibido el número 3 de La Revista Quincenal, que se publica en Barcelona.

El sumario, es el siguiente:

I. París en guerra, por Alvaro Alcázar Galiano. — II. Idealismo artístico contemporáneo, por Julio Cejador, Catedrático de la Universidad Central. — III. Las subvenciones, por Marqués de Morella. — IV. Naves en el mar, por Concha Espina. — V. Las enfermedades nerviosas y mentales en los ejércitos beligerantes, por Juan Alzina Melis, Director del Manicomio de la Santa Cruz. — VI. El rey de los cabellos rubios, por Francisco Figueras Pacheco, Marqués de la Constanza. — VII. El miedo del Kaiser. — VIII. Crónica de la gran guerra, por Mariano Rabó y Bellví. — IX. Boletín Bibliográfico.

Cámara de Comercio

El conflicto del arroz

En contestación a los telegramas expedidos, esta Cámara ha recibido los siguientes:

De don Alejandro Roselló: «Embargo de arroz debe ajustarse circular ministro Gobernación a Gobernadores 19 orientes. Ahora recomendado yo asunto Ministerio y lo recomendaré al señor Presidente».

Del señor conde de Sallent: «Ordéname Gobernador Valencia autorice embarque arroz para Baleares previa breve información y seguridad de que no sea exportado. Salúdolo».

Por su parte la Cámara acaba de telegrafiar al señor Gobernador civil de Valencia lo siguiente:

«Esta Cámara Comercio se honra informar Vuescencia que durante año último Mallorca importó cinco mil cien toneladas arroz Valencia consumo Balears. Siendo arduo primera necesidad y los pedidos normales rogamos autorice embarques con las garantías de destino que se crean necesarias. — Presidente, Simó».

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido ascendido a oficial segundo de Telégrafos D. Jerónimo Pascual Comellas.

Guarda cama, enfermo de algún cuidado el Secretario jubilado de la Diputación Provincial don Silvano Font, a quien deseamos pronto restablecimiento.

En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús recibieron ayer la primera comunión las alumnas de aquel Pensionado, María Teresa Gamarra Gual, Matilde Dezcallar Alomer y María Lacy Sureda y el niño Rafael Lacy Sureda.

Con tal motivo se celebró una lucida fiesta religiosa en la que pronunció elocuente discurso el canónigo don Antonio Sancho.

Leemos que ayer tarde en el «Hotel Suizo» se obsequió con un café de honor al profesor de música D. Andrés Gelabert con motivo de la entrega de un álbum como homenaje por su proyecto de unificación de las bandas de música de esta capital.

Se pronunciaron brindis.

NECROLOGICA

Numerosa concurrencia asistió a la conducción al Cementerio del cadáver de nuestro amigo don Ramón Martínez, dueño del café de la calle del Rincón, prueba de las muchas simpatías que había sabido captarse el finado.

Acompañamos a sus esposas, hijas y demás familia en el justo dolor que embarga su ánimo por tan sensible pérdida.

DE VIAJE

También salieron para Barcelona en el rápido los señores don Francisco Estela y señora, don Jaime Riera, don Benigno García y señora, don Joaquín Gual, don Bartolomé Servera y don Alejo Galbe.

En el rápido salió ayer para Barcelona el distinguido propietario don Lorenzo Rosés.

Precedente de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Miramar», don Julio y doña Mercedes, Udsets.

En el vapor «Miramar», han llegado esta mañana de Barcelona don Antonio Marqués, don Joaquín Cirer y señora y don Antonio Fontanet.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos. — Rita de Casia, viuda, Faustino y Emilio, mártires.

Cuarenta Horas. — Terminarán en San Juan en honor del Patriarca San José.

Exposición a las seis y tres cuartos; a las diez y media, misa mayor, en obsequio de Santa Rita, con música y sermón por el Rdo. D. Jaime Guasp, Pbro.

A las doce misa rezada.

Al anochecer Rosario, Mes de María, ejercicio de San José, Te-Deum y reserva.

Otras funciones. — En el Socorro fiesta, en honor de Santa Rita, abogada de imposibles y protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad.

A las cuatro y media empezarán las misas en el altar de la Santa, a las diez y media misa mayor solemne cantada por la Capilla de Santa Cecilia y sermón por el Rdo. P. Marcelino Fernández, O. F. A.

Al terminar la misa se dará a los fieles la bendición Papal.

Por la noche habrá Rosario y Mes de María.

Se gana indulgencia plenaria.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación, a las siete y media misa de Comunión y a las 10 oficio con sermón por un Padre franciscano.

NOTICIAS DEL MAR

LLAGADAS

Procedente de Ibiza y Alicante llegó ayer el vapor «Lulló».

También llegó procedente de Valencia con cargamento de hierro el vapor «Cabo Higuera».

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Miramar».

SALIDAS

Esta tarde ha salido para Barcelona el vapor «Miramar».

Ayer salieron para Barcelona los vapores «Cabo Higuera» y «Mallorca».

NOTICIAS VARIAS

Mañana son esperados los vapores «Menorquina», e «Ileño», procedentes de Mahón e Ibiza respectivamente.

De Teatros

Principal

El próximo sábado y el domingo tendrán lugar en este teatro los dos únicos conciertos de violín que ha de dar el célebre virtuoso Mario Mateo acompañado al piano por D. Fernando J. Obradors.

En los programas se anuncian obras de Riev, Svendsen, D'Amrosio, Chopin-Sarasate, Viernatsky, Drlis, Schuman Wilheiz, Geminiani Maste, Beethoven, F. J. Obradors, Sarasate, Moskousky y Maura.

El abono para los dos conciertos ha quedado abierto en la taquilla del Lírico y Principal.

Lírico

El sábado tuvo lugar en este teatro el beneficio del primer actor D. Fernando Vallejo, artista que por su excelente voz cómica y por su gran temperamento artístico, logró conquistar las simpatías de nuestro público desde el primer día que actuó en este coliseo.

Vallejo es un actor cómico de los más completos que tenemos en España, distinguiéndose especialmente por el acierto con que encarna todos los tipos, y por el gesto característico y especial que sabe imprimirles a todos ellos.

El programa de su beneficio se componía de tres obras en las cuales el señor Vallejo interpretaba tres tipos completamente distintos, y en todos ellos triunfó escuchando aplausos tan grandes como merecidos.

En «Amor ciego» se nos presentó como un consumado actor dramático; en «El Principito» encarnó a la perfección el tipo del vividor madrileño capaz de todo por asegurar su bienestar y en «El amor que haye» hizo una sabada labor con aquel tipo de bo-

naoñon dominado por su mujer y que luego se subleva ante una cara bonita.

En todas estas obras escuchó Vallejo entusiastas aplausos y al terminar la representación, tuvo que presentarse varias veces a escena y dar las gracias al público por el homenaje que se le tributaba.

Después del segundo acto se presentó la «Gran Farandola» dirigida por el beneficiado. Todas las señoras de la compañía con trajes de las diversas regiones de España, hicieron una hermosa evolución por la platea del teatro, terminando con un baile en escena. Al público le satisfizo el número y tuvo que repetirse.

El señor Vallejo recibió diversos regalos de sus amigos y admiradores.

Hoy se celebrarán funciones populares. A las seis y media se pondrá en escena «Maruca» a 15 céntimos entrada, y por la noche «El amigo Melquíades» y «Las Musas latinas» a un real entrada y a una peseta entrada y butaca.

Como es esta la última semana de esta compañía, también mañana se celebrarán funciones populares.

A las 6 y media se pondrá en escena la opereta «Los» a un real entrada y a una peseta entrada y butaca. Y por la noche «El amor que haye» y estreno de «El Coloso de Rodas» también a precios populares.

El jueves tendrá lugar el beneficio de la aplaudida primera triple cantante Julia García con un escogido programa.

Baleares

Con las funciones celebradas ayer domingo se despidieron la cazonetista Mary-Ralette y el dúo «Serrano Moreno», escuchando muchos aplausos.

Para hoy se anuncia la serie de gran éxito «La Masera de los dientes blancos».

GAZETILLAS

Solidaridad

—El tiempo. Ha abanzado completamente, reinando un sol espléndido.

—Importación de arroz. El vapor correo de Alicante, llegado ayer, fué portador de una importante partida de arroz para los almacenes señores Segura y Bonini.

—Establecimiento. Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia promovidos por Vicente Vila Bauzá y Catalina Palmer Ordinas contra D. Juan Oliver Florit sobre inhibitoria.

Los Leirados Sres. Simonet y Fons defenderán a las partes respectivamente.

De la Región

MANAGOR

La fiesta cívico-religiosa que desde tiempo inmemorial se celebra el día de la Asociación del Señor en el barrio de Fararix con motivo de la adoración del Santo Cristo de la Fe, y cuya parte religiosa correspondió a la Iglesia de las Hermanas de la Puresa en donde se venera este año el vecindario ha querido darle realce.

En la parte cívica tomó parte la simpática banda de los exploradores que ejecutó durante la tarde y noche su escogido repertorio en el castañal instalado al efecto este estaba adornado con mirto, como igualmente las calles adyacentes a dicha Iglesia.

La parte religiosa estuvo a cargo de las Hermanas de la Puresa y resultó solemnísimamente.

En el oficio mayor predicó el elocuente orador sagrado P. T. Lorenzo Caidentey O. P., cantándose la misa de Revanuelo por las Colegiales y educandas.

Por la tarde después de vespertina hubo procesión solemne en la cual era llevado en andas al dicho Santo Cristo; acto continuó adoración, delante el cual desfilaron inmensa muchedumbre durante entrada de noche.

Un aplauso, pues, a los iniciadores de esta fiesta que con sus incansables trabajos han conseguido reavivado tradicionales fiestas que en vez de menguar debieron tomar incremento, haciendo extensivo dicho aplauso al celoso Rector y Madres de la casa — C.

Mitín de protesta

En el mitín de protesta contra el Gobierno celebrado por los redactores en la Casa del Pueblo, hablaron don Emiliano Iglesias, varios otros oradores y el diputado por Castellón don Emilio Santovest, quien pronunció un discurso en sentido intervencionista rebatiendo las afirmaciones del dicho discurso del señor Maurá.

Sesión de clausura

En el salón de actos del Museo Oficial se verificó la sesión de clausura del Congreso Catalán del trabajo de milloño.

En honor del Alcalde Coincidiendo con la fecha del mensaje a la memoria de un señor padre, se celebraron también ayer algunos actos organizados en honor del Alcalde señor marqués de Olibrida para patentizarle el agrado con que Barcelona ve su gestión en el cargo que desempeña.

A las once de la [mañana] empezó la recepción en su despacho, destituyendo las autoridades y numerosas comisiones de entidades y centenares de amigos políticos y particulares.

El desfile duró una hora. Terminado éste, la multitud reunida en la plaza de San Jaime obligó al Alcalde a salir al balcón, siendo ovacionado.

También recibió numerosas tarjetas y telegramas de adhesión.

Por la noche, en el gran salón de Mundial Palace se le dió un banquete que se vió concurridísimo.

Habló el Gobernador, quien eligió en cariñosos términos la labor de Sr. Rius. Este agradeció el homenaje en un sentido discurso.

Banquete en el Tibidabo

La Liga Regionalista obsequió con un banquete en el restaurant del Tibidabo a los regionalistas valencianos. Se pronunciaron discursos.

Por la noche marcharon a Valencia.

Descubrimientos Arqueológicos

Comunicación de Tarragona que en las excavaciones que se efectuaron en la Rambla se descubrió una gran mole de piedra de 14 metros de altura, resultando ser una esbaga, de gran interés arqueológico. — Oliver.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato.

Informes: Pelaires 105-2.º

Desde Barcelona

La Fiesta de la Flor

Barcelona 21 (5 m)

Se ha celebrado la Fiesta de la Flor beneficio de los tuberculosos pobres. En diferentes sitios había mesas presididas por señoras.

Había numerosísimas señoras potulantes que entregaban flores.

Homenaje popular

Con motivo del homenaje popular al Alcalde señor marqués de Olibrida desfilaron por el desfiladero millares de personas. Al terminar el desfile el Alcalde saludó al público desde el balcón de las casas consistoriales y a las once se celebró un banquete en el Mundial Palace.

Obispos de viejo

Marcharon a Roma y Madrid, respectivamente, los obispos de Corca Belsosa.

Otro homenaje

Al anochecer se celebró el homenaje al señor Rius y Taulet. Se desfiló con coronas al pie del monumento. Concurrieron las autoridades, vendedores de mercados con músicos boys-scouts.

El general Alfau en representación del Rey depositó una corona.

El marqués de Maricano depositó otra en nombre de doña María Olibrida.

Los valencianistas

Los valencianistas fueron obsequiados con un banquete.

Los ciudadanos

Atendiendo a indicaciones del señor Gobernador, los patronos cilindros abrieron hoy las fábricas a fin de que entren los obreros que quieren.

Silletazos

Se reunieron los tradicionales. La reunión terminó e silletazos por ferrencias de oratorio en la notaría de la Junta Directiva.

Toros

En las Arenas se celebró una corrida de toros, con buena entrada. El ganado de Gama estuvo bien presentado, pero fué de escasa bravura, siendo dos toros fogados.

Malla estuvo bien, Panteret regular y Torquillo bien en el primero y mal en el segundo.

Actos conmemorativos

Ayer se celebraron los anales actos conmemorativos del aniversario de la Exposición de 1888.

En la Iglesia de la Merced se celebró una misa en sufragio de los organizadores difuntos, asistiendo las autoridades.

Por la tarde numerosas entidades desfilaron ante la estatua del señor Rius y Taulet, depositando flores y coronas.

A las seis de la tarde se reunieron al pie de dicho monumento las primeras autoridades con el Ayuntamiento analizando la memoria del Sr. Rius y Taulet, que fué el gran impulsor del desarrollo de Barcelona.

El senador D. Federico Rahola contestó al Alcalde, que como se sabe es hijo del homenajeado, invitando a los barceloneses a la actividad sin la cual los pueblos mueren.

Asistieron al acto los niños de las escuelas y numeroso público.

Mitín de protesta

En el mitín de protesta contra el Gobierno celebrado por los redactores en la Casa del Pueblo, hablaron don Emiliano Iglesias, varios otros oradores y el diputado por Castellón don Emilio Santovest, quien pronunció un discurso en sentido intervencionista rebatiendo las afirmaciones del dicho discurso del señor Maurá.

Sesión de clausura

En el salón de actos del Museo Oficial se verificó la sesión de clausura del Congreso Catalán del trabajo de milloño.

En honor del Alcalde Coincidiendo con la fecha del mensaje a la memoria de un señor padre, se celebraron también ayer algunos actos organizados en honor del Alcalde señor marqués de Olibrida para patentizarle el agrado con que Barcelona ve su gestión en el cargo que desempeña.

A las once de la [mañana] empezó la recepción en su despacho, destituyendo las autoridades y numerosas comisiones de entidades y centenares de amigos políticos y particulares.

El desfile duró una hora. Terminado éste, la multitud reunida en la plaza de San Jaime obligó al Alcalde a salir al balcón, siendo ovacionado.

También recibió numerosas tarjetas y telegramas de adhesión.

Por la noche, en el gran salón de Mundial Palace se le dió un banquete que se vió concurridísimo.

Habló el Gobernador, quien eligió en cariñosos términos la labor de Sr. Rius. Este agradeció el homenaje en un sentido discurso.

Banquete en el Tibidabo

La Liga Regionalista obsequió con un banquete en el restaurant del Tibidabo a los regionalistas valencianos. Se pronunciaron discursos.

Por la noche marcharon a Valencia.

Descubrimientos Arqueológicos

Comunicación de Tarragona que en las excavaciones que se efectuaron en la Rambla se descubrió una gran mole de piedra de 14 metros de altura, resultando ser una esbaga, de gran interés arqueológico. — Oliver.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato.

Informes: Pelaires 105-2.º

POR TELEGRAFO

La Política

Manifestaciones de Sanchez Toca.—Las Cortes no se abrirán hasta mediados de junio

Madrid 20 (11 m.)

Interrogado el señor Sánchez de Toca sobre la entrevista que celebró ayer tarde con el señor García Prieto, dijo que le manifestó el Presidente que las Cortes no se abrirán hasta mediados del mes de junio, pues en las actuales circunstancias sería peligroso abrir las Cortes.

Me parece bien, dijo, este aplazamiento, pero no habrá más remedio que abrir las Cortes. Igual tendría que hacer el partido conservador si estuviera en el poder, pues hay que aprobar los proyectos necesarios para gobernar.

Añadió que los conservadores guardarán con este gobierno la misma actitud que con el anterior.

Cree que el señor conde de Romanones será prudente en el Parlamento para evitar que en las Cámaras se exteriorice la división del partido.

Huelga que mejora.—Pidiendo gasolina El Subsecretario de Gobernación ha dicho que mejora la huelga del ramo de agua de Barcelona.

Añadió que los gobernadores de Barcelona y Sevilla telegrafan pidiendo gasolina.

El Ministro de la Gobernación conferenciará con el Gobernador sobre dicho asunto.

Conferencia

Madrid 20 (2 t.)

El señor Miranda ha visitado al señor Alvarado, conferenciando extensamente.

Ecos varios

Fallecimiento repentino

Madrid 20 (11 m.)

Al dirigirse a la Estación de Gafate, montado a caballo, seguido de su ordenanza, para tomar el tren, falleció repentinamente el coronel de caballería del 10.º montado don Manuel Echevarría.

Un toro salta al tendido.—Novillero agonizando. Mondéjar.—El último toro de la novillada que se celebró en esta plaza, saltó al tendido, causando gran alarma. La gente huyó despavorida.

El novillero «Rebonzanito» cayó al suelo clavándose una banderilla en el muslo, a unos diez centímetros de profundidad. Varios salvajes tiraron de la banderilla la arrancándose, pero le arrieron la pierna.

El novillero se encuentra agonizando, habiendo sido sacramento.

La fiesta de la flor

Bilbao.—Se ha celebrado la Fiesta de la flor, resultando animadísima. Se recaudaron más de 30 000 pesetas.

Balace del Banco

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan: el oro, en 12 650,400 pesetas; la plata en pesetas 3 526 847 y disminuyen los billetes en 6 196 275 pesetas.

En honor del Sr. Francisco Rodríguez Madrid 20 (950 n.)

Alicante.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor del señor Francisco Rodríguez con motivo de la ceremonia de colocar la primera piedra para Casa de Correos.

Asistieron representaciones oficiales y un genio.

Firmaron el acta los señores Francisco Rodríguez y Navarro Reverter.

En los jardines de Isabel II se ha celebrado un banquete popular en honor del Sr. Francisco Rodríguez.

El Rey entregó al señor Francisco varias Reales órdenes creando escuelas y subvenciones para diversos centros docentes.

Recepción

En la Academia de Bellas Artes se celebró la recepción de don Vicente Lamperez, viéndose el acto muy concurrido. Leyó un discurso sobre las ciudades españolas y su arquitectura municipal al terminar la Edad Media.

Le contestó elocuentemente el señor Repullés.

Carreras de caballos

El Rey asistió a las carreras de caballos celebradas esta tarde.

En la carrera militar el premio de 800 pesetas fué ganado por el caballo de la Escuela Real montado por el teniente señor Llorens; el segundo premio de 200 pesetas lo ganó el caballo que montaba don Fernando Primo de Rivera.

El Rey felicitó al ganador.

Decisión revocada

Madrid 21 (11 m.)

El Gobierno español que había prohibido la exportación de 800 caballos para el servicio de la Remonta del ejército suizo, ha revocado aquella decisión.

Regreso del «Bonifaz»

Ha regresado al Grao el torpedero «Bonifaz» que estuvo realizando ciertas investigaciones sobre el ataque del «Patrio».

Resultado que fué cañoneado a once millas de la costa o sea tres más allá del límite de las aguas fiscales.

Resos de naufragios

Madrid 21 (11 m.)

Castellón.—Muchas embarcaciones pesqueras recogen objetos que flotan pertenecientes a buques últimamente hundidos.

A favor de la neutralidad

Cádiz.—Los obreros celebraron un mitin a favor de la neutralidad. Se expusieron a dos obreros escandalosos.

Combinación diplomática francesa

Madrid 21 (11 m.)

«El Liberal» anuncia que el Gobierno francés prepara una combinación diplomática en la cual entra en primer término la Embajada de Madrid; pues se destina a otro puesto a M. Geoffroy. Se indica para el cargo de Embajador en Madrid al ex-presidente M. Barthou.

El general Lyautey

Se espera mañana en Madrid al general Lyautey de paso para Marruecos. Vuelve a encargarse de la Residencia.

Permanecerá unas horas en la Corte.

Vapor español detenido por un submarino. Valencia.—Ha llegado el vapor español Villasanadino que conduce 4 000 toneladas de carbón.

A la altura de Jávea le detuvo un submarino después de disparar dos cañonazos. Uno de los proyectiles le cayó cerca sin alcanzarle.

El submarino reconoció la documentación y dejó seguir al buque su ruta.

La guerra europea

Llegada de un vapor español

Madrid 20 (2 t.)

Gijón.—Procedente de Barcelona ha entrado el vapor «Castro Aleros», el cual frente a las Columbreras fué detenido por un submarino pequeño que examinó la documentación, dejándole luego seguir su viaje.

Poco después fué detenido por otro submarino grande que llevaba dos cañones. Dicho sumergible navegó a su lado más de media hora sin decirle nada.

Entrega de un donativo

El Gobernador de la Coruña dice que el Consul alemán ha marchado al Ferrol para entregar por orden del Embajador de Alemania 3 000 pesetas a la familia del maquinista de «Patrio», sin perjuicio de las negociaciones que sigan ambos gobiernos.

Huelga de mecánicos solucionada. Londres.—Se ha solucionado la huelga de mecánicos.

Por unanimidad se reitera la confianza al nuevo Gobierno. Petrogrado.—El Consejo de delegados obreros y soldados ha votado en sesión plena por unanimidad, una resolución reiterando la confianza al nuevo Gobierno.

Los que asistieron tributaron calurosos elogios a los que constituyen el Gobierno.

Nicaragua rompe las relaciones con Alemania. Washington.—La república de Nicaragua ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania.

Órdenes votados

Washington.—El Senado yanqui ha votado por unanimidad órdenes de guerra por valor de 3 332 000 000 de dólares.

También ha votado un proyecto autorizando el gasto inmediato de 400 millones para la compra de barcos mercantes.

Condenado a muerte

Basilea.—El asesino del Presidente del Consejo de Ministros de Austria, Adler, ha sido condenado a muerte.

Un mitin de protesta

Valencia.—En el casino republicano anoche se celebró un mitin para protesta de la agresión de los germanófilos al concejal Brau por atacar el orador de la guerra submarina.

El Delegado de la autoridad suspendió el mitin.

España tomará las armas contra los Imperios Centrales. París.—El periódico Herald dice: predigimos que los españoles fatalmente serían arrastrados a tomar las armas contra los imperios centrales e insistimos en nuestra idea. España osará del lado de nuestra causa y Alemania será la única culpable, pues con ninguna otra nación tomaron las cosas carácter de gravedad como toman en el país hispano.

No queremos influir en el ánimo de nuestros vecinos para que se decidan; libres son para aguardar hasta el último punto las agresiones de los imperios centrales, pero por la pendiente donde se deslizaron los demás se deslizarán ellos también.

El parte inglés

Londres.—Nada hay que señalar, aparte de la actividad de la artillería enemiga en Epehy y a ambas orillas del Scarpa.

Destruímos un aeroplano alemán y derribamos otro.

El martes se reanudarán las sesiones. Madrid 20 (2 t.)

París.—El martes próximo se reanudarán las sesiones en la Cámara francesa.

La orden del día es larga.

El programa del Parlamento parece que comprende numerosas interpelaciones.

Tirotes en el frente ruso

Petrogrado.—Un despacho oficial dice que en todos los frentes sólo se señalan tirotes y reconocimientos.

Degollaciones

París.—Circular el rumor de que se cometen degollaciones y otras atrocidades en la India.

Declaraciones del Presidente ruso

Madrid 20 (9 n.)

Petrogrado.—El príncipe Lvov, presidente del Consejo, después del arreglo por el que han entrado los jefes socialistas en el Gabinete, ha dicho que la presente crisis es la más importante en la Historia moderna.

Se ha arreglado satisfactoriamente y creo que el Gabinete lo apoyará toda la Rusia razonable.

Tenemos un Gobierno que posee fuerza material y moral propia.

Si esta situación no soluciona los problemas de Rusia creo, honradamente, que tenemos próxima la anarquía.

El Consejo de obreros y soldados se ha comprometido a defender el Gobierno contra el desorden y restablecer la disciplina en el ejército base principal de los principios democráticos.

Nicaragua rompe con Alemania. Washington.—Nicaragua ha roto las relaciones con Alemania.

Órdenes de guerra. Washington.—El Senado yanqui ha votado por unanimidad los créditos de guerra que ascienden a 3 342 millones de dólares.

También se votó un proyecto autorizando un gasto de 400 millones con destino a la compra de navios mercantes.

Condenado a muerte. Basilea.—Ha sido condenado a muerte el estudiante Adler autor del asesinato del Presidente del Consejo de Ministros austriaco.

El Reichstag. El día 5 se reunirá nuevamente el Reichstag.

Escasez de víveres. Lisboa.—Se acentúa la escasez de pan y patatas.

Han ocurrido algunos desórdenes; los grupos han asaltado varios almacenes teniendo que intervenir la policía.

Desórdenes en Varsovia. Ginebra.—Dicen de Varsovia que por motivo de la carencia de víveres por no llegar las cantidades de patatas que se esperaban, el público asaltó las tiendas, saqueándolas.

El Ayuntamiento de Varsovia ha pedido a las autoridades energías medidas y que se adjudique a cada habitante un pan de 600 gramos, como se hace en Berlín.

Comentarios al gabinete ruso. Madrid 21 (11 m.)

París.—La prensa francesa comentando el nombramiento de los ministros rusos, no se muestra satisfecha, puesto que seis pertenecen a los elementos socialistas y tienen precisamente el carácter de más significación.

La Journal dice que la situación presenta un punto muy negro.

L'Echo de Paris pide que se desengañe no sólo a los socialistas rusos sino a los socialistas de los demás países que muestran también gran simplididad.

Le Gaulois se pregunta cuál es la corriente que se llevará la victoria la pacifista o la guerrera.

Nota sobre la huelga de Inglaterra. Madrid 21 (11 m.)

París.—El gobierno inglés publica una nota sobre los huelguistas, señalando el paro en diversos puntos del país.

A pesar de los ofrecimientos de los obreros, especialmente de los metalúrgicos el Gobierno cree que ciertas personas tratan de persuadir a estos para que continúen la huelga, por lo cual anuncia que se procede a la detención de sospechosos, pues este estado de cosas puede causar graves daños especialmente para las provisiones y el material que necesita el ejército.

Llegada de americanos. París.—Han llegado a Nantes varias personalidades americanas que vienen a estudiar la utilización del puerto de Nantes.

La guerra en el mar

Un submarino ataca a un convoy de buques.—El submarino a pique? Madrid 20 (11 m.)

Alicante.—Unos pescadores han visto cerca de la isla Tabarca como un submarino atacaba a un convoy de seis buques, unido a uno, huyendo los restantes.

La tripulación del que fué hundido fué recogida por uno de los buques que huuyeron.

Uno de los vapores cañoneó al submarino, el cual se hundió rápidamente, observándose poco después una gran llamarada que duró cerca de media hora.

Creese que algún proyectil alcanzó al submarino que se hundió.

Un buque inglés de gran porte. Valencia.—Ha pasado por delante del puerto un buque de guerra inglés de gran porte. Creese que busca submarinos.

Vapor francés hundido. París.—El vapor «Colbert» que llevaba a bordo cierto número de pasajeros ha sido torpedeado en el Mediterráneo.

Las víctimas son cincuenta, entre ellas el comandante del navio.

Conferencia con el Embajador inglés.

Madrid 21 (11 m.)

El ministro señor Alvarado ha conferenciado extensamente con el Embajador inglés.

Vapores hundidos

Rotterdam.—Han sido hundidos los vapores ingleses «Treklike» de 3 087 toneladas y «Orsa» de 2 949.

En Svevengue han desembarcado tres supervivientes del velero holandés «Henrika Johandra» que fué hundido por un submarino.

La acción submarina en abril

Madrid 21 (11 m.)

Amsterdam.—El almirantazgo alemán ha publicado una lista definitiva de la acción submarina durante el mes de abril, arrojando un resultado total de 1 091 000 toneladas hundidas, correspondiendo 664 000 a los ingleses, 222 500 a los demás países enemigos y los restantes a los neutrales no comprobados las nacionalidades.

Solo el comandante del «U 35», teniente armador ha hundido 80 000 toneladas.

Desde el comienzo de la guerra hasta febrero se han echado a pique un total de 2 772 000 toneladas, a los cuales corresponden 1 700 000 a Inglaterra.

El «Reterna» a pique

París.—El «Reterna» de 11 140 toneladas fué hundido en el Canal de la Mancha.

Dicho barco llevaba 100 000 reses y otros víveres.

El vapor español «Patrio» torpedeado

Censuras de la prensa aliada.—El torpedeamiento del «Patrio». Madrid 20 (11 m.)

La prensa aliada censura a los germanófilos españoles que tratan de atenuar el caso del vapor «Patrio», defendiendo mejor a la nación que nos causa tanto daño que a la dignidad de la patria.

Los periódicos germanófilos se congratulan de las noticias ulteriores que han atenuado la gravedad del incidente ocurrido al «Patrio», censurando a los elementos que se han aprovechado de la confusión de los primeros momentos para producir alarmas en el país.

Los desperfectos del «Patrio».—El Comandante de Marina a Madrid.

Denia.—El vapor «Patrio» tiene grandes destrozos ocasionados por los cañonazos.

Numerosos obreros proceden a su reparación.

Ha marchado rápidamente a Madrid el Comandante de Marina de Valencia.

Creese que ha sido llamado por el ministro de Marina para conferenciar.

Lo que dice la nota según «El Debate».—El Debate dice poder dar el contenido sustancial de la nota que se ha dirigido a Alemania sobre el torpedeamiento del vapor «Patrio».

Dice que comienza recordando al Gobierno alemán sus declaraciones sobre la guerra submarina, exigiéndole su cumplimiento (para que no sean torpedeados nuestros buques sin aviso, fuera de la zona de bloqueo).

Exige además al Gobierno alemán la contestación a esas reclamaciones que se le han enviado y que aún no han sido contestadas.

Dice que hasta que se reciba contestación a esas reclamaciones, nuestro Embajador en Berlín suspenderá la tramitación de todo asunto.

Termina exigiendo a Alemania una indemnización para el caso del «Patrio».

Donativo a la viuda del maquinista del «Patrio». Madrid 20 (9 n.)

El Ferrol.—El consul alemán, cumpliendo las órdenes del Embajador en Madrid, acompañado del Alcalde del Ferrol, ha visitado a la viuda del primer maquinista del vapor «Patrio» para darle el pésame y entregarle un donativo de 3 000 pesetas.

La escena fué dolorosísima.

La viuda estaba con una hija de corta edad, que se encuentra enferma. Tiene dos hijos más; uno en Cuba y otro en Bilbao.

Hace días recibió una carta de su esposo diciéndole que al llegar a Barcelona vendría al Ferrol a abrazarla.

La tripulación se niega a embarcar. Noticias de Denia dicen que los tripulantes del vapor «Patrio» estuvieron a bordo para recoger el equipaje.

Se negaron a continuar navegando. El buque estará aquí hasta que pueda reponer la tripulación.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 21

Primer premio de 150.000 ptas. Ha correspondido al número 16.062

despachado en Barcelona y Córdoba. Segundo premio de 70.000 ptas. Ha correspondido al número 4.202

despachado en Madrid. Tercer premio de 30.000 ptas. Ha correspondido al número 11.955

despachado en Madrid y Málaga. Premios de 2 000 pesetas. Por aproximación al primer premio, los números 16.061 y 16.063.

Premios de 1 600 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 4 201 y 4 203.

Premios de 1.070 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 11.954 y 11.956.

Premiados con 2.500 pesetas 18.533, 20.621, 18.977, 11.822, 10.893, 21.291, 22.634 y 17.860.

Premiados con 500 pesetas

DECENAS Y CIENTENAS

019 064 084 102 108 122 130 165 205 371 439 451 467 478 583 501 529 540 568 576 583 587 611 670 703 727 748 747 762 755 801 813 823 825 860 892 939 951 975 977

MIL

027 075 094 147 184 206 257 261 278 287 310 319 320 337 346 357 363 378 379 389 408 429 467 476 494 522 559 565 583 623 639 652 656 658 684 695 699 704 738 757 799 829 858 875 918 922 951 956 988

DOS MIL

044 060 087 100 126 135 149 184 195 228 230 235 270 282 293 316 350 355 378 389 393 429 474 476 506 522 556 619 656 658 671 672 684 726 776 783 793 812 875 887 898 918 996

TRES MIL

010 040 047 106 240 259 269 283 287 300 317 350 385 387 417 421 429 442 500 514 536 564 582 602 627 639 652 739 759 813 814 897 898 907 909 943 966 998

CUATRO MIL

005 023 044 052 059 069 099 103 130 147 162 193 197 198 210 212 219 237 356 408 422 431 441 448 458 554 562 579 617 621 659 663 681 708 730 745 768 794 803 823 828 845 846 857 870 909 916 998

CINCO MIL

014 038 036 998 110 111 132 172 188 231 271 355 384 392 423 429 451 457 488 517 566 572 574 598 600 608 626 636 661 763 777 803 816 819 890 895 905 915 988 953 974

SEIS MIL

037 098 120 171 235 251 273 347 355 360 371 385 391 472 516 652 723 588 600 603 624 673 701 719 722 723 792 875 878 987 999

SIETE MIL

025 028 092 211 318 325 378 379 382 440 447 490 499 585 647 715 721 727 738 747 970

OCHO MIL

011 012 037 124 168 216 228 272 297 307 335 384 388 401 404 410 452 566 583 586 658 659 694 696 703 762 767 789 833 846 854 856 868 903 929 950 966 967 968

NOVE MIL

002 012 084 090 122 168 227 262 309 321 367 368 485 476 495 499 515 558 604 607 609 610 763 780 837 848 864 928 994

DIEZ MIL

006 007 012 028 048 070 079 101 126 144 202 232 258 264 316 332 359 363 396 424 436 449 471 4

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

LAS QUE SE DETALLAN CON GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería, Lanería, Pañoería

Gran Sección de Calzado

¡¡¡ATENCIÓN!!! MIL PARES DE CALZADO PARA SEÑORA TODO PIEL Y SUELA a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Máquinas parlantes PATHEFONO Discos a 5 PESETAS impresionados por los más notables Artistas como



Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, Titta Schipa, tiple como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, Pilar Alonso, etc.

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDER... Su uso blanquea los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evita las caries y la oscurecimiento de la dentadura...



De venta en todas las tiendas de bicicletas y garages

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba malloquina. Cab altre sen troba, mas segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n' els infants malalts.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESHS de 's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentana, fiesca se boca, agradable s' él y evitan al fumadós les molestias dels males tabacs.

Sense PIGUBS, BARTS, al cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

ES BREGÜBS més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTEGARIA de SUREDA y LLIBRAS.

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

COSTA D' EN BROSSA NUM. 9, PALMA DE MALLORCA

Sastrería

DE

Sebastián Cosials

BOLSERIA n.º 10, principal, PALMA

Elegante y puera confección

Uniformes. Trajes para Sras.

TRAJES EN 12 HORAS

Puntualidad en los encargos.

PRECIOS ECONOMICOS

Ultimos modelos de temporada

SE NECESITAN OFICIALES



La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44-2.

JUVENTUD ETERNA

Se consigue usando el AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA. La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.

De venta en Palma: en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.



Pequeño CATARRO

peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy á menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis.

Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer sintoma tomando el

PECTORAL RICHELET

(Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol.

SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE en 24 HORAS

Precio : 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio : L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

Depositarlo general para toda España :

D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

DINERO SOBRE FINCAS

DISPONIBLE HASTA 8.000 PESETAS

Compra-venta de valores

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de san'ti, Eulalia—10.

Entresuelo

Se alquila uso, calle Vilanova núm. 7, frente la iglesia de San Miguel.

VENTA DE 2 MESAS DE BILLAR

Casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán, Café Colón.

HORNO

Tienda y espaciosa dependencias, punto céntrico se alquila. Informes: Centro de Anuncios.

SE VENDE

Un mostrador (tarel) propio para café, y un portal (esquinsell) Informes, Colmado Durán, Rincón—1.

Cervecería

Se desea traspasar un amuy acreditado en buenas condiciones. Para informes de la misma, Constitución, 15, (Paseo del Borne).

A los que se casan

y al público en general se les participa la pronta apertura de un depósito de muebles construcción inmejorable, a precios relativamente económicos, Calle del Rosario número 1, esquina con la calle de santo Domingo.

VENTA

Se ofrece auto 12 H. P. cuatro asientos, en muy buen estado y a toda prueba. En este Centro informarán.

ZARZAPARRILLA MÚNERA. PÍDASE EN TODAS PARTES. GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA. HACE SANGRE PURA. CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS ERUPTIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC. LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Líneas al Rio de la Plata y al Brasil. El vapor REINA VICTORIA ENGENIA, saldrá el día 9 de mayo de Barcelona, el 14 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 23 de abril de Barcelona para Alejandría (testativa) Calcutta, Singapur, y Manila. Línea de Fernando Póo. El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, en dirección a Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marrácn (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.